

De elecciones

Un candidato valencianista

Antes de que las organizaciones valencianistas de la capital se reunieran para fijar cuál debía ser su actuación en las próximas elecciones, surgió la buena nueva de una asamblea de comisiones del distrito de Lucena, representantes de numerosas fuerzas que no se avienen a tolerar por un tiempo el imperio del caciquismo—que allí, como en todas partes, es un ultraje a la libertad y al progreso,—había proclamado, con entusiasmo, un importante acto celebrado en Castellón, la candidatura de nuestro buen amigo, el joven abogado, incansable paladín de nuestras ideas, don Ignacia Villalonga Villalba.

Para juzgar el acierto de esta designación hay que añadir a las dotes de moralidad, cultura y actividad infatigable del amigo Villalonga, la especialísima circunstancia de ser hijo del distrito, donde la familia del candidato tiene intachable abolengo. Los electores que proclamaron su candidatura hicieronlo persuadidos de que quien pudiera representarles en Cortes es condecorador de cuanto el distrito necesita, como cosa propia ha un talento privilegiado, condiciones indispensables para que sea eficaz su actuación parlamentaria.

Colaboran a la elección, como ya hemos dicho, todos cuantos quieren ver libres del caciquismo que les abruma. Conservadores, tradicionalistas, republicanos, regionalistas, gentes de diversos campos, se han unido para esta libertadora empresa de interés general para el distrito.

En el caso favorable o adverso, la actuación política del señor Villalonga en la provincia de Castellón no sería un hecho aislado ni fugaz. La provincia que gemía bajo el yugo caciquil de los liberales, con algunas supervivencias datistas, ha buscado su regeneración formando una familia anticaciquil, de la que son parte exdiputados tan activos y prestigiosos como el señor Montiel y el señor Chicharro, que de nuevo se presentan a la reelección. El señor Chicharro, además, ha defendido siempre ideas regionalistas, y este es un nuevo motivo para justificar la alianza y hacerla fecunda en la provincia.

El señor Villalonga accedió gustoso a la invitación y hubo de mostrar satisfacción al verse rodeado de caras amigas y de gentes honradas, que inspira un ideal progresivo y esencialmente patriótico. Periodistas mal informados o mal intencionados apresuráronse a decir que se trataba de un candidato liberal—pero encasillado—alzabase un candidato ciervista.

Y si es cierto que los elementos ciervistas, como los demás indicados, han prometido poner el mayor entusiasmo en la elección, para que el señor Villalonga salga triunfante, no es menos cierto que nuestro amigo, ni se ha renunciado a sus convicciones puramente valencianistas, ni se ha apartado un ápice del honroso lugar que ocupa en nuestro campo.

Es el mismo Villalonga que en la asamblea del Ateneo Mercantil, en las conferencias sobre autonomía celebradas en la Diputación provincial, con el título de "fuerzas vivas", en el mitin y en el periódico ha sustentado brillantemente el criterio valencianista frente a todas las cuestiones de política y de economía que se han suscitado.

Nadie le ha pedido que renegara, ni que disimulase su procedencia política honorabilísima. Para la tenaz defensa del distrito de Lucena, contra el caciquismo que hoy lo tiene en feudo, es garantía de libertad e independencia su condición de regionalista valenciano, que no tiene fe personal a quien acatar, ni obedece otro mandato que el de la propia conciencia en sus ideales.

Vió el señor Villalonga que no se le ofrecía una victoria fácil a la manera de los candidatos encasillados o *civeros*, sino una ocasión de lucha noble, de propaganda activa y de sacrificio, dignos de su juventud y patriotismo. Dispuesto a aceptar, comunicó su propósito y pidió consejo a la "Comisión de acción política" de la "Unión Valencianista Regional", que felicitó a su compañero por la designación, le instó a que aceptase el puesto de honor que se le había encomendado y ofreció, desinteresadamente, la colaboración de los valencianistas de la capital.

He aquí la causa, bien justificada, de que para las próximas elecciones no se designe candidato valencianista por esta circunscripción. La práctica adquirida en cuantas elecciones hemos tomado parte, nos ha enseñado a no distraer fuerzas y a enfocar bien todos nuestros entusiasmos allí donde pueda obtenerse un máximo de eficacia.

No somos ilusos. Jamás creímos en un inmediato triunfo electoral, pero acudimos a intervenir en la lucha para curtimos en ella, para aprender a defendernos contra todos los fraudes y para aprovechar los actos de propaganda inherentes a toda elección, a fin de sembrar, en discursos de mitin y artículos de periódico, la simiente que un día nos será fructuosa en abundantes frutos.

Si las masas no están aún con nosotros, hay una selecta juventud, estudiantina y valiente, que acude siempre generosa, allá donde se vislumbra la esperanza de un éxito para el valencianismo.

En la ocasión presente esta juventud acudirá decidida al lado del señor Villalonga para ayudarle en su propaganda, para organizar la elección, vigilar por la pureza del sufragio y defender donde, como y hasta cuanto sea preciso, los derechos del candidato, cuya actuación en Cortes sería benéfica para toda la región valenciana.

No somos un partido local, ni una sucursal de la política centralista. El diputado regionalista de un distrito del reino de Valencia tendrá ocasiones sobradas, defendiendo a conciencia los intereses de sus electores, para propugnar valientemente por la integral autonomía de todo el antiguo reino de Valencia.

El Gobierno ha comenzado a poner en práctica todas las malas artes electorales para asegurar el triunfo de sus candidatos en la provincia de Castellón, aun cuando no todos los suyos son suyos, sino aborto de un combinado con los liberales prietistas.

Es "edificante" esta descarada actuación de un Gobierno conservador, para defender a un candidato liberal caciquista. Tiene el hecho más elocuencia que todos los mítines de protesta contra los contubernios de las burguesías que turnaron en el poder para empobrecer a la nación y que ahora se defienden a la desesperada, contra toda corriente renovadora, a fin de conseguir que el turno pacífico se reanude y prolongue hasta consumar la total ruina.

El gobernador civil de Castellón ha llamado a varios alcaldes, cuya adhesión al señor Cantos no creía segura y ha usado de los atributos de su cargo para coaccionar su voluntad. Cosas peores (alcaldes de real orden, concejales de ayuntamientos, etc.) han ocurrido en los distritos de Nules y Morella.

Esta es buena señal. Si no se temiese una derrota no se apelaría a tan indignos procedimientos. En un principio nada se hizo. Suponíase que la candidatura del señor Villalonga era inofensiva y no valía la pena de salir al encuentro.

Pero he aquí que, en pocos días, se ha visto el crecimiento y la pujanza de las fuerzas anticaciquistas. Nuestro candidato, que, según la frase vulgar, "conoce palmo a palmo el distrito", se ha dedicado con el entusiasmo propio de su juventud y la potencia de su ideal a visitar todos los pueblos, a presentar en palabras claras, sencillas y leales su programa. Los pueblos despiertan, los ciudadanos patriotas se agrupan y ofrecen al señor Villalonga el más decidido apoyo... El candidato encasillado ha pasado en pocos días de la olímpica indiferencia a la inquietud, a la vergüenza, y de la coacción al franco temor, precursor del pánico.

Para asegurar, el Gobierno acude en su ayuda y comete toda clase de atrocidades. Eso es bueno. Cada atrocidad que realice producirá una fuerte y saludable reacción en los ultrajados. Se multiplicarán las fuerzas y con ellas voces de indignación crecerá el vigor de los combatientes.

Hay que felicitar al amigo Villalonga por este primer éxito de su actuación política en el distrito.

La persecución despiadada del Gobierno al señor Chicharro, demuestra que este señor tiene en la falange anticaciquil de Castellón. Un candidato que apela a esos procedimientos está juzgado, y si por añadidura se dice constitucional, liberal-conservador, escarcear al régimen, a la conservación y no tiene capacidad para evitar el terrorismo en nombre de un programa, es un producto putrefacto, y estas elecciones y la subsiguiente campaña del Parlamento, demostrarán al señor Dato que lo político y cándido debe desaparecer irremisiblemente, dejando el campo a las nuevas y sanas.

Contra los vinos y productos agrícolas españoles

El problema que a la producción nacional y a los agricultores en general ha planteado la decisión del gobierno francés aumentando los derechos de entrada de los vinos tiene gran importancia.

El texto del decreto del "Journal Officiel" de la República francesa dice así:

"El presidente de la República francesa, vista la ley del 6 de mayo de 1916 autorizando al gobierno durante las hostilidades y provisionalmente prohibir la entrada de mercancías extranjeras y aumentar los derechos de Aduanas;

Vista la ley del 30 de abril de 1920 manteniendo en vigor hasta 1.º de enero de 1921 las disposiciones de la ley del 6 de mayo de 1916, prorrogada hasta el 23 de abril de 1920, por el artículo 12 de la ley de 30 de diciembre de 1919; visto el decreto de 8 de julio de 1919 por el cual se aumentó de los derechos específicos, y especialmente el artículo 4.º, así como los decretos modificativos de 28 de agosto, 23 de septiembre y 4 de octubre de 1919, 10 de enero, 3 y 26 de febrero, 27 de marzo, 12, 14 y 22 de abril, 27 de junio y 22 de julio de 1920; según informes del presidente del Consejo, de los ministros de Hacienda, Negocios extranjeros, Comercio, Industria y Agricultura, decreto:

"Artículo primero. La tabla de coeficiente de aumento aneja al decreto de 8 de julio de 1919 será ampliada en la forma siguiente:

Uvas de vendimias y orujos, 26 de coeficiente; mostos de vendimia, 26; mistelas o mostos de uvas frescas, derechos de 12 francos o de 35 francos hectolitro, según tarifa, 26.

Vinos procedentes exclusivamente de la fermentación de las uvas frescas, derechos de 12 francos o de 35 francos hectolitro, según tarifa, 26.

Vinos de uvas secas y todos otros no nombrados, el minimum de presión de 15 francos o 30 francos hectolitro, según tarifa, 26.

Artículo segundo. El presidente del Consejo y los ministros de Negocios extranjeros, Hacienda, Comercio, Industria y Agricultura quedan encargados cada uno en la parte que le corresponda de ejecución del presente decreto.

"Dado en París en 5 de noviembre de 1920.—Millard, presidente de la República.—Ministro de Hacienda, F. François Marsal.—El presidente del Consejo de ministros y ministro de Negocios extranjeros: George y Leques.—Ministro de Comercio e Industria, Augusto Isaac.—Ministro de Agricultura, J. H. Ricard."

AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

Como anunciamos, la sesión extraordinaria que celebró ayer nuestro Concejo estaba dedicada a cuestiones de personal, para evitar que la convocatoria de elecciones pudiera dejar en suspenso la adopción de acuerdos que afectan de manera urgente a los funcionarios y obreros municipales.

Desde las cuatro de la tarde estaba invadido el vestíbulo de la "casa grande" por gran número de empleados, con completa ausencia de todo otro elemento.

A medida que iban llegando los concejales, eran informados de las aspiraciones del personal de la Asociación de empleados, que, según acuerdo de la mayoría, sólo podían ser atendidos en parte.

De los "pourparlers" entre funcionarios y concejales no quedó, al parecer, muy satisfecha la Asociación, pues el dictamen del señor Sabatini, en que hacía más hincapié el presidente, fue vuelto a comisión.

Y abierta la sesión, se acordó volver a comisión el presupuesto extraordinario para consignar las cantidades necesarias con destino a la equiparación de sueldos en las diversas plantillas. Se aprobó dicha equiparación, desechando una enmienda del señor Llagaria, que no estimaba procedente se excluyera del aumento a los maestros de sección, cuando se hacía extensivo a los porteros y conserjes de edificios escolares. Igual suerte sufrió otra enmienda del referido edil sobre aumento a los maderos.

Y nada más.

Visita. Una comisión de huertanos de Alboraya ha visitado esta mañana al Alcalde, para rogarle se interese en el asunto de los *femalers*, y que se presente el dictamen para la entrada de los mismos en Valencia, en la próxima sesión.

El señor Samper les ha contestado que el Ayuntamiento es quien ha de resolver sobre este asunto.

La eterna queja. Los caminos intransitables

El estado en que se encuentran las carreteras que afluyen a Valencia es verdaderamente deplorable. El barro, los baches, las lagunas, hacen imposible todo medio de locomoción por las mismas.

El trozo que va desde Valencia a Sagunto parece, más bien que una carretera, un terreno pantanoso, lleno de los mayores peligros para los que tienen el valor de transitar por él.

Un Estado que no repara en tener sus principales arterias en la situación en que se hallan las aludidas, está juzgado, y merece el título de incapaz para toda obra de administración moderna y europea.

El abandono en que se deja a nuestra ciudad es de los que no tienen justificación alguna y que pone de manifiesto el desprecio que por nosotros tiene el Gobierno central. Por su parte, el Ayuntamiento, que estos días ha sorteado un difícil problema por el cobro de determinado impuesto, bien haría en impedir que las carreteras que afluyen a nuestra ciudad se encuentren en situación tan desastrosa, pues de otra suerte, ni aun reconociendo la justicia de los impuestos, puede defenderse la actuación de quienes no saben conservar unos kilómetros de carreteras.

El censo de población

Por la ley de 15 mayo del año actual, en la noche del 31 de diciembre próximo al 1.º de enero de 1921, hay que hacer el censo de población de España, trabajo que se realizará simultáneamente en ciudades, pueblos y caseríos.

Por un real decreto del ministerio de Instrucción pública, fecha de octubre último, se dan minuciosas disposiciones para el más exacto cumplimiento de la ley, designándose los funcionarios que han de intervenir en las operaciones de empadronamiento, trabajos preparatorios de la inscripción, procedimiento para el reparto de las cédulas de inscripción, método de inscripción y modo de llenar la cédula, trabajos de las Juntas provinciales, inspección y comprobación de las operaciones censales, disposiciones generales, responsabilidades penales, etc., etc.

Pero es el caso que la coincidencia de las elecciones de diputados a Cortes y senadores, con la fecha en que los trabajos del censo deben estar en todo su apogeo, ha motivado lo que siempre sucede en nuestro país cuando de política se trata, esto es, que absorbe absolutamente toda la atención y se olvidan aun los más importantes y trascendentales trabajos, como es el que nos ocupa.

La estadística general de un país es—menos en España—se mira con el mayor interés, porque en ella está basada la potencialidad del pueblo, y sirve de punto de partida para todos los estudios conducentes a la organización económica, política y social.

Pero aquí miramos las cosas de otra manera; lo que interesa es lo del momento, lo pasajero, lo inútil, lo que hacen los caciques, atropellando la voluntad del pueblo para satisfacer vanidades, sembrando rencillas y disgustos entre individuos de una misma familia; pero dar cumplimiento a la ley para formar un censo de población de España lo más posible aproximado a la verdad, eso no hay aquí quien lo haga, y cuando llegue la noche del próximo 31 de diciembre, el maremagnum tomará los caracteres de saínete, y en vez de censo resultará un cúmulo de disparates, que solo servirán para ponerlos en ridículo a la vista de las naciones europeizadas.

Así vamos progresando!

varios dictámenes sobre aumentos graduales y reconocimientos de servicios.

Y nada más.

Visita. Una comisión de huertanos de Alboraya ha visitado esta mañana al Alcalde, para rogarle se interese en el asunto de los *femalers*, y que se presente el dictamen para la entrada de los mismos en Valencia, en la próxima sesión.

El señor Samper les ha contestado que el Ayuntamiento es quien ha de resolver sobre este asunto.

Apertura del Instituto de Idiomas

El sábado a última hora, como habíamos anunciado, se celebró en la sala rectoral de la Universidad, y bajo la presidencia del doctor Pastor y González, la inauguración del curso del Instituto de Idiomas.

La concurrencia de profesores y alumnos fue muy numerosa, y abierta la sesión, el Rector pronunció un bello discurso, congratulándose de que el Instituto haya consolidado su existencia, y al inaugurar su tercer curso de muestras de su floreciente estado, siendo objeto de los placeres y elogios de todos los centros culturales de España.

Dedicó elocuentes frases de felicitación al digno profesor del Instituto, y muy especialmente a su director don Carlos Rivas y secretario don Mariano Gómez, así como a los alumnos que a las clases concurren, y terminó haciendo oportunas consideraciones acerca de la trascendencia de la obra de cultura que realiza el Instituto de Idiomas.

Don Carlos Rivas, director del mismo, habló con sincero entusiasmo del brillante desarrollo que ha adquirido el Instituto y del alto concepto en que se tiene su labor en todas las Universidades, muchas de las cuales han pedido datos y noticias para implantar tan importante centro cultural en las mismas.

Dijo que los directores del Instituto no persiguen más objetivo en su labor que colaborar a la obra de cultura que hoy más que nunca necesita España para su engrandecimiento, y elogió cumplidamente a los alumnos que no vacilan en renunciar a algunos ratos de expansión para ampliar sus conocimientos, asistiendo a las clases de Idiomas.

Dió cuenta el secretario del número de alumnos matriculados, y entregó las listas de los mismos a los profesores, para que de acuerdo con sus discípulos respectivos señalen los días y horas de las clases, y con ello terminó la sesión.

La cátedra de Lengua Valenciana quedará abierta mañana, continuando sus tareas todos los martes y sábados, de seis y media a siete y media de la tarde, bajo la dirección del padre Fullana. La matrícula es gratuita.

Este curso es el cuarto de la cátedra valenciana, debida a la iniciativa del Centro de Cultura, y que ha entrado a formar parte de las enseñanzas del Instituto de Idiomas.

MILITARES

Jura de la bandera

En los patios de los cuarteles de los regimientos de Guardalajara y Mallorca se verificó ayer por la mañana la ceremonia de prestar juramento a la bandera los reclutas incorporados recientemente a filas para recibir la instrucción militar.

Asistió a estos actos la primera autoridad militar, tomando el juramento los respectivos comandantes mayores y curas de los regimientos. La misa que se dijo antes de la ceremonia fue aplicada a intención de los fallecidos pertenecientes a los regimientos citados, asistiendo muchas familias de reclutas, a las cuales los jefes y oficiales obsequiaron con pastas y licores.

Las bandas de los regimientos ejecutaron algunas composiciones durante la misa.

Los Somatenes

Ayer mañana recibió el Capitán general la visita de los cabos de Somatenes de distrito y barrio, a los cuales dió instrucciones encaminadas a conseguir que dicha institución quede completamente organizada en plazo breve.

Tíñase usted las CANAS con el Agua Virginal, tinte que nomancha. — Farmacia de la Morera —

Enfermedades de los ojos

Los mejores tratamientos para ellas son los que se aplican, con precios módicos, en la clínica del oculista americano, calle de las Barcas, 2, Valencia.

Mirando atrás. Al pasar la "ruta"

Quando sorprendemos la ruta ondulante y vivaracha de los niños de un colegio, sentimos el cosquilleo interior de la satisfacción.

¡La ruta!
¡Qué risueña evocación de nuestros tiempos microscópicos!
A la contemplación del paso de una ruta no podemos evadir una sonrisa y un vivo deseo de caracolear y hacer el diablito.

Es un recuerdo depantorrilla al aire el que nos trae, que insensiblemente nos hace llevar las manos a los bolsillos como rebuscando un purito de *regalita* de palo, una golosina o un pito.

Las mil trapisondas de la ruta, rodando los interminables callejones; corriendo y disputándose la alabada de una puerta para aporrearla y así llamar al compañero, que nos contesta desde lo más alto con un:

— Ya vaaaaa...—interminable, que resuena por el hueco de la escalera. Aquella competencia por tocar los repiques; aquella otra por alcanzar los elevados llamadores, apurándose, encaramándose unos sobre otros.

¡Qué de empujones inverosímiles y continuos!
¡Qué movilidad tan incoherente!
Y el pasante, el bondadoso vejete, impotente para tanto ingenio naciente, suspira sus lamentaciones, dándose otra vuelta con la bufanda.

La ruta, los días de frío, es una miniatura de las deportaciones a Siberia.

Por todos sitios hallan los pequeños un agujero para meter sus manos ataridas.

El viento azota las rutas inclementemente. Si un sombrero o una gorra vuela o rueda empujada por las ráfagas, qué jolgorio, qué alborozo, queda convertida la ruta en una cacería de ciervos; todos corriendo tras la gorra.

Los días que llueve, las rutas se ven mermadas; son los días que los padres sienten más torura y no dejan que los pequeños vayan inclementes. Pero los que van, porque no hay más remedio, se agrupan en racimos bajo un paraguas, como una seta grande; se apañan cuatro o cinco, y a un tiempo, juntos, saltan todos los charcos de la calle.

El niño tiene una especial predilección por los charquitos. De pequeños se conoce que tenemos más desarrollado el espíritu anfibio.

Esta ruta, que nos trae risueños recuerdos, también ha merecido una innovación económica, que la ha hecho perder popularidad, desvirtuando su natural idiosincrasia.

La ruta era gratis, y ahora gratis no se da ni "los buenos días." También la ruta ha subido con todo.

La guerra europea ha debido influir tanto en los pasantes, que la ruta se ha visto encarecida.

Hoy tiene precio. La ruta que consta de cuatro viajes diarios por alumno o varios alumnos de la misma casa o familia, 2,50 pesetas.

¡Medio duro cuesta ir hoy en día en la ruta!
Aun como estos tiempos infantiles son menos meninges que aquellos. Que si entonces hubiesen hecho pagar diez reales a nuestros padres, seguro, segurísimos que nos los hubiésemos cobrado.

¿Cómo?
¡Quién sabe cómo! Pero una travestura o una colección de travesturas tal vez le costaran al maestro más caras que el importe de toda la ruta.

No hay que olvidar que todos estos motines, huelgas y algarazas de hoy son hechas por los niños de las rutas de entonces.

Y ahora los niños de la ruta son más presumidos, más flacos, más tímidos, más callados, más amarillos, y sobre todo, muy tristes.

Es inexplicable el por qué de tanto niño triste; dá que temer. Y dá que temer, porque un niño triste es un drama en una píldora.

F. HERNANDEZ-CASAJUANA.

TRIBUNALES

El estado de los juzgados.—Medidas del presidente de la Audiencia

En una conferencia que hemos hoy celebrado con el dignísimo presidente de esta Audiencia don Manuel Pérez Rodríguez para saber su opinión acerca del peligro que ofrece la casa donde están instalados los juzgados de primera instancia y parte de los municipales y medidas que piensa adoptar en vista de su visita girada el viernes, nos ha dicho lo siguiente:

"Recibida en la presidencia de esta Audiencia el día 11 del actual la real orden del ministerio de Gracia y Justicia, por la que se aprueba el pliego de condiciones para la subasta de mueble y ornamentación del nuevo Palacio de Justicia, se convocó para el siguiente día 12 a la Junta Consultiva y Administrativa, y en la sesión celebrada se ha acordado otorgar debido cumplimiento a dicha real orden, procediendo al anuncio de la subasta, para una vez realizada ésta, dar rápido impulso a las obras y trabajos indispensables para la pronta instalación de los juzgados y Salas de Justicia de la Audiencia, y que, como consecuencia de la visita girada ayer mañana al edificio de los juzgados, para proveer a la necesidad del traslado de dependencias por el mal estado de los locales actuales, se estudie con la posible rapidez,—a cuyo fin esta misma tarde ha inspeccionado el nuevo local el señor presidente de la Audiencia con otros señores de la Junta—el modo de salvar o de abreviar al menos inexcusables trámites de ley y el obstáculo que ofrecen las obras que aun faltan por realizar, para efectuar el pronto traslado de los juzgados en la forma que sea posible, como medida más urgente, y si ni aun así fuese factible, se propone el presidente de la Audiencia gestionar acerca de las autoridades municipal y provincial la habilitación de local o locales donde, aunque provisionalmente, pudieran instalarse dichos juzgados."

Nos consta asimismo que por el señor presidente de la Audiencia se han hecho en junta recientemente celebrada las oportunas mociones a los señores Alcalde y presidente de la Diputación, para que por cada una de estas autoridades, dentro de las atribuciones que les competen, se adopten aquellas medidas encaminadas a remediar urgentes necesidades de la prisión de esta capital en

relación con la mejora de las condiciones higiénicas de la misma.

Nosotros celebraremos los buenos deseos del señor Pérez Rodríguez se cumplan cuanto antes, y que pronto sea un hecho la apertura del nuevo Palacio de Justicia, me jora que desde hace tiempo desea el vecindario.

Niña atropellada

Para dilucidar si se trata de una desgracia o de una muerte por imprudencia, se ha reunido hoy en el salón Dorado el tribunal popular del partido de Ayora, compareciendo ante él el carretero Pedro Antón Jenaro Gil Ferri, que en la calle de la Vera, de aquella población, atropelló el 21 de noviembre último a la niña Soledad Martínez Ros, dejándola muerta en el acto.

"Su defensa ha estado confiada al letrado don Julio Jiménez, cuya elocuencia ha puesto de manifiesto en su informe de exculpación.

Ha actuado de fiscal don Antonio Lozano.

El fallo del Jurado ha sido absolutorio.

Hurto

Juliana Escrivano Valiente ha comparecido en la Sala segunda, para responder de un hurto doméstico.

En su defensa ha actuado don Francisco Ponsá.

Sala de lo civil

Se ha visto una mayor cuantía, intervinendo los letrados don Vicente Chabás Bordabere y don Vicente Marzal.

Banquete de despedida

Un grupo de amigos del extenuante fiscal de esta Audiencia don Octavio Sánchez Cortés le obsequiarán el sábado con un espléndido banquete de despedida por su traslado a la Audiencia de Barcelona. Entre los comensales reinó la más franca cordialidad, haciendo todos votos por que pronto vuelva a esta ciudad tan celoso y digno funcionario.

A dicho acto también asistió el sustituto del señor Sánchez Cortés, don Lorenzo Gallardo, a quien se le ofreció igualmente el banquete, cruzándose con tal motivo muchas felicitaciones por el ascenso del señor Gallardo.

A los propietarios

Libritos de cien hojas de recibos talonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico, al precio de una peseta cincuenta céntimos.

La Casa del Azúcar, S. A.

Valencia: Abadía San Martín, 6
Id. Mercado, 54
Id. Pi y Margall, v c
Castellón: Colón, 38
Alicia: Lonja, 25
Alcoy: Plaza del Carmen
Gandía: Juan Andrés, 4

Azúcar blanco superior

240 pesetas kilo

en paquete de tres kilos

Martínez Hermanos

Joyerías fabricantes. EXPOSICION DE JOYAS. Últimas creaciones. Precios de fábrica.

NOTICIAS

En la visita que hoy le hemos hecho al Gobernador, nos ha dicho que solo podía decirnos que los preparativos para la próxima lucha electoral absorbían ahora toda la atención.

Por lo que respecta a nuestra ciudad, desconozco por completo, oficialmente, quiénes sean los candidatos, porque aunque se da como cierto que los abstas han acordado presentar la candidatura de don Ernesto Ibáñez Rizo, a mí nada aun se me ha comunicado.

Confío en que lo que concierne a Sagunto y Valencia, quedará desahogado mañana.

De otras cosas nada puedo decirles sino que reina tranquilidad en toda la provincia.

Ayer tuvimos un día hermosísimo sobre toda ponderación. El sol brilló espléndido, y la brisa no llegó a molestar, resistiendo la temperatura muy benigna, y hasta si se quiere algo calorosa de doce a dos.

Las familias aprovecharán tan buen tiempo para respirar aire puro y espaciar el ánimo; así es que los paseos y calles céntricas estuvieron animadísimos, siendo en gran número también las personas que se trasladaron al puerto tomando el sol en los muelles.

La Banda Municipal dio su anunciado concierto en la Glorieta, que estuvo concurridísimo.

La tarde fue para los teatros y cines, que contaron por llenos extraordinarios todas sus secciones, y allí quedó mucha gente sin lograr entradas.

También los cafés y bars estuvieron concurridísimos.

Fue, en fin, el día de ayer, un domingo otoñal, verdaderamente agradable.

El tiempo se mantiene muy hermoso. La mañana ha sido espléndida, llegando la temperatura a 20° a la sombra y 25° al sol.

Las noches, como es natural en esta época del año, son cada vez más frescas, siendo en la pasada el mínimo termométrico de 5°.

El barómetro acusa una presión de 772 milímetros, y la humedad relativa de 76%, habiendo dominado brisas del ORO en las primeras horas, y del Suroeste por la tarde.

El señor Arzobispo asistió ayer mañana a la misa de Comunión que en la Real Capilla de los Desamparados se celebró en memoria del difunto Primado de España, Arzobispo que fue de esta diócesis, doctor Guisasaola.

Terminada la misa, que ofició el canónigo señor Bilbao, y a la que concurrieron extraordinario número de señoras valencianas, el doctor Reig y Casanova tomó el riquísimo pectoral que el Cardenal Primado legó a la Virgen de los Desamparados, y que había estado expuesto durante la ceremonia en el altar, y subiendo al nicho de nuestra excelsa Patrona, lo colocó en el pecho de la veneranda imagen, cuya mano besó, rezando un responso por el eterno descanso del alma del Cardenal doctor Guisasaola.

El acto resultó muy emocionante.

Después se trasladó el Prelado de la diócesis a la parroquia del Pilar y San Lorenzo, donde las Hijas de la Caridad celebraban la fiesta de las nuevas Beatas, sus hermanas de hábito, y oficio de pontifical, asistido por los canónigos dignidades de arcipreste, chantre y penitenciario, como capta y diáconos de honor, y los benditos señores Vila e Iruja como diáconos de oficio.

El sermón estuvo a cargo del doctor dominico padre Luis Urbano, que hizo un elocuente panegirico de las nuevas Santas.

Movimiento de viajeros: En el tren expreso de Madrid, que ha venido con una hora y 15 minutos de retraso, ha llegado el candidato a diputado a Cortes por el distrito de Jativa señor marqués de Vivel, que ha sido recibido en la estación por numerosos amigos y políticos.

Desde la estación, el señor marqués de Vivel se dirigió al Gobierno civil, con objeto de saludar al Gobernador don Salvador Muñoz Pérez, con quien le une una verdadera amistad.

En el mismo tren ha venido el ex-senador del reino don Carlos Testor.

CIRCO REGÜES Hoy lunes, a las 9:30 noche, CIRCO REGÜES, EL PORTALET DE LA CHUNGA Y EL SOL DE ESPAÑA.

En la parroquial iglesia de San Juan y San Vicente, situada en la calle de Isabel la Católica, han contraído esta mañana matrimonio la distinguida señorita Candida de Pedro Zurriaga, con el oficial de Sanidad Marítima del puerto, don Mariano Moradillo de la Fuente.

Fueron estos apadrinados por la respetable señora doña Amalia Pérez de García Paredes, y el padre de la novia, el conocido y culto empleado en el Banco de España, don León de Pedro.

Espiamos muestra más cordial enhorabuena a las familias de Moradillo y de Pedro.

Los recién casados han salido en el expreso de Barcelona, con dirección a la ciudad condal, desde donde se trasladarán a Zaragoza, Madrid y Alicante, con objeto de pasar la luna de miel.

Por qué los mejores PIANOS-AUTOMÁTICOS son "MEHLIN-ANGELUS", "ANGELUS-O-R-QUESTAL"?

1.º Porque la pureza de sonidos del piano "MEHLIN" no se encuentra en otras marcas.

2.º Porque la acción automática "ANGELUS" es la única que funciona por NEUMÁTICOS a DIAPHRAGMA (SIN fuelleitos), DOBLE VALVULA, PALANCA DE FRASEO, ACENTUACION AUTOMÁTICA Y TUBERIA DE METAL.

Agencia GENERAL para ESPAÑA, "AUTO-MUSIC HOUSE", calle PINTOR SOROLLA, 20, VALENCIA.

Con objeto de efectuar una campaña logística, ha salido esta mañana en tren militar, con dirección a Almansa, desde donde se extenderán hasta Albacete, el general gobernador militar don Babino Gil Ortiz, con los jefes de todos los cuerpos afectos a la quinta división.

Van con el general, 115 soldados de todas las armas.

Han acudido a despedir a los expedicionarios el Capitán general señor Primo de Rivera, con su ayudante don Rafael del Solar y gran número de oficiales de los cuerpos de la guarnición.

El Dr. Desfilis, especialista en enfermedades de los aparatos respiratorio y circulatorio, ha trasladado su clínica a la calle del Torno de San Cristóbal, 5, esquina a la Paz.

De Correos: En los ejercicios del examen de ampliación para el ascenso a jefes de negociado celebrados en la Inspección Regional de Valencia, han sido aprobados y declarados aptos para dicho ascenso, los oficiales primeros del cuerpo don Francisco Pomata, don José María Gozárvio, don Germán Grau, don José González Ruiz, don Jesús Mateos Espinosa, don Luis Genoyés, don Emilio Medina Fernández, don Luis Jimeno Martínez, don Alfonso Ibáñez Persiva, don Miguel Martínez Bau, don Juan Benavente García, don Vicente Lillo, don José María Gil, don Blas González Garrido y don Felipe de Santos Redaño.

Reciban todos ellos nuestra más cordial enhorabuena.

Firmado por don Miguel Fenclera, hemos recibido un largo sueldo que a falta de espacio nos impondrá insertar (y de veras lo sentimos), en el que se da cuenta de la labor que vienen realizando las Avenarianas en la colonia escolar de Benimámet.

Las clases de párvulos, niñas, golfos, adultas y madres, y las reuniones familiares, están muy concurridas; los cultos en la iglesia son cada vez más esplendorosos; habiendo los días de precepto misas a las ocho y a la once.

Hoy se ha celebrado en el Seminario el acto de tomar posesión del cargo de Rector del mismo el culto sacerdote valenciano doctor don Nicolás David y Campos, catedrático que fué de aquel centro y rector de la parroquia de los Santos Juanes hasta 1894, que marchó a Coria como provisor del que fué Obispo de aquella diócesis nuestro inolvidable amigo doctor don Ramón París Mencheta (q. e. p. d.).

El doctor David estaba indicado para el rectorado del Seminario desde que el cargo quedó vacante por dimisión del doctor Rubio Cercas, pero le retenían en la Catedral de Coria, de la que es deán, los deberes de Vicario capitular, S. V., para el que fué nombrado cuando falleció su Prelado.

Hoy que la Sede está provista, el doctor don Nicolás David ha podido venir a su amada Valencia, tomando posesión del honoroso cargo, ceremonia que se ha verificado con las formalidades de costumbre, actuando el vicescanciller de la Universidad Pontificia don José Vila, y con asistencia de todo el claustro de profesores y crecidísimo número de amigos del señor David, que le han felicitado efusivamente, felicitaciones a las que unimos la nuestra muy sincera.

Han sido nombrados: juez del distrito de Serranos de Valencia, don Luis Bernardo; juez de Gandia, don Rafael Bonó Pons; juez de Morella, don Francisco de Segrelles, y juez de Chelva, don Francisco García Ruiz.

El oxígeno que al contacto con la saliva desprende el BORBORATO SODICO DOCTOR CUESTA, dentífico ideal, purifica las vías respiratorias y mucosas nasales. Bote, 1.75 pesetas.

Enfermos y asistencia realizadas por los facultativos de la Mutualidad Médico-Farmacéutica para obreros y clase media de Valencia, durante el trimestre de julio, agosto y septiembre del año 1920:

Enfermos, 547; asistencias a domicilio, 693; visitas de especialistas, 921; electricidad médica, 16; análisis, 73; operaciones, 18; inyecciones y curas, 211; partos, 14; recetas, 745.

Las imitaciones del FOSFO-GLICOLICO DOMENECH son deficientes. Ningún preparado le supera en efectos rápidos.

En la secretaría del Gobierno civil se ha recibido un título de licenciado en Farmacia, de la Universidad de Madrid, a favor de don Vicente Dominguez Ferrandis.

CEREJO-LEGUMINOSA BELLVER El mejor alimento vegetal para toda clase de enfermos.

Tos, catarros con Pastillas J. Miró, expectorantes, calmantes, Farmacias y droguerías. Precio de la caja, 1 peseta; aumento transitorio, 0.25 ptas.

Oficialmente se ha dado cuenta de un importante hallazgo arqueológico. En un rincón del término de Moncada, propiedad de don Luciano Montagud, ha sido descubierto un pavimento de 34 metros cuadrados, de mosaicos romanos, primorosamente pintados y conservados, representando nueve musas.

Se han dado instrucciones al alcalde de dicho pueblo y al propietario de la finca para que establezcan una vigilancia especial, a fin de que nadie estropee ni toque dicho tesoro arqueológico, hasta que se desponga lo que proceda.

QUINIENTAS PESETAS al que proporcione piso exacto y a la moderna, en sitio céntrico. Dirigirse Palace Hotel, habitación número 23.

La Agrupación Socialista Obrera, en asamblea extraordinaria celebrada ayer, acordó designar candidatos para la circunscripción, para luchar en las próximas elecciones generales, a los señores Ovejero y Sanchis (don Francisco), actualmente concejal de este Ayuntamiento. Uno de estos días comenzará el partido una activa campaña de propaganda.

Recomendamos a los padres que quieran tener a sus hijos sanos y robustos, la Tintura Iodo-Tánica del doctor Greus, que no tiene rival contra el acné y el escrofulismo.

CIRCO REGÜES Hoy lunes, a las 9:30 noche, CIRCO REGÜES, EL PORTALET DE LA CHUNGA Y EL SOL DE ESPAÑA.

Catarros crónicos y tos rebelde, CINAMOL SIELMA. El mejor remedio, por ser balsámico y expectorante, de efectos rápidos. Botica de Santa Catalina, viuda de Costas.

SALON DE MODA HOY 1.º y 2.º episodios de BARRABÁS Mañana, 3.º y 4.º El más grande y resonante de los éxitos.

COMPRO

Rebaja de papel, cartón, papel a. olivos, dentro y fuera capital: precios, de 20 a 50 céntimos kilo. Avisos Cuarte, 167; teléfono 1.460.

TEATRO APOLO

Gran compañía de zarzuela y opereta, dirigida por ANSELMO FERNANDEZ. Martes 16, a las 9:45 noche. DEBUT El señor Pandolfo GRAN PRESENTACION

A los niños, denles sangre

A los niños que se hallan en el periodo de crecimiento, hay que mantenerles meticulosamente la riqueza y la pureza de la sangre. Las Píldoras Pink, han sido calculadas, compuestas y preparadas con tal fin, y desde hace más de treinta años van lográndolo muy bien.

En nuestra correspondencia cada día hallamos cartas de papá y mamá muy satisfechas, como la que nos manda doña Carmen Oliver, habitante en Barcelona, calle Gerona, 78, 3.º, 4.º.

En el señor Rector ha firmado el título de bachiller de don Pedro Monfort Domingo.

Para maestro de capilla del Patriarca: Por defunción del señor Peñarroya, que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de maestro de capilla del Real Colegio de Corpus Christi (Patriarca).

Nombramientos de maestros: Como resultado de las últimas oposiciones, han sido nombrados por el rectorado maestros en propiedad: De la escuela graduada nacional de niños de Ollería, a don José Esteve Olcina y don Julio Sánchez López, y de la de igual clase de Puebla de Vallbona, a don Francisco Basella Muñoz y don Ricardo Jover Beltrán.

Peticion: Hoy se ha dirigido al ministro de Instrucción el siguiente despacho: "Maestros Grupo Balmes aplauden propósitos V. E., y ruegan otorgue gratificación nocturna censo población, vida imposible grandes ciudades."

RELIGIOSAS Cultos para mañana: En la Compañía, Pilar, Santos Juanes, Santa Cruz, Sangre y Temple continúan los ejercicios del mes de Almas durante las misas, a las horas que se anuncian.

Noticias de teatros APOLO Debut de compañía. Mañana martes, y con la inspirada opereta del maestro Vives, titulada "El señor Pandolfo", debutará en este teatro la grandiosa compañía de zarzuela y opereta que dirige el popular y simpático primer actor Anselmo Fernández.

ESLAVA En las funciones populares de hoy, tarde y noche, se pondrá en escena la comedia dramática de grandioso y creciente éxito, "Lo dice la copla".

Movimiento de población DE ANTEAYER A HOY Distrito del Mar.—Nacimientos: Un varón. Defunciones: Una.

Distrito del Mercado.—Nacimientos: 3 varones y 2 hembras. Defunciones: 6.

Distrito de Serranos.—Nacimientos: Un varón y 2 hembras. Defunciones: 2.

Distrito de San Vicente.—Nacimientos: 4 varones y 3 hembras. Defunciones: 8.

Total: Nacimientos, 16; defunciones, 17.

CARTELERA Funciones para hoy TEATRO PRINCESA.—Por la noche a las 9:45: Los hipocritas.

TEATRO RUZAFIA.—Por la noche a las 9:30: Los postineros, Carceleras y La chica del Aguila o zapatero a tus zapatos.

ESLAVA.—Compañía de comedia.—Por la tarde a las 6 y por la noche a las 9:45: Populares. Lo dice la copla.

OLYMPIA-EMILIO THUILLIER

¡Exito! CRISTOBALON ¡Exito!

Todos los días, tarde y noche.

Gran compañía de zarzuela y opereta, dirigida por ANSELMO FERNANDEZ. Martes 16, a las 9:45 noche. DEBUT El señor Pandolfo GRAN PRESENTACION

A los niños, denles sangre. A los niños que se hallan en el periodo de crecimiento, hay que mantenerles meticulosamente la riqueza y la pureza de la sangre.

En el señor Rector ha firmado el título de bachiller de don Pedro Monfort Domingo.

Para maestro de capilla del Patriarca: Por defunción del señor Peñarroya, que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de maestro de capilla del Real Colegio de Corpus Christi (Patriarca).

Nombramientos de maestros: Como resultado de las últimas oposiciones, han sido nombrados por el rectorado maestros en propiedad: De la escuela graduada nacional de niños de Ollería, a don José Esteve Olcina y don Julio Sánchez López, y de la de igual clase de Puebla de Vallbona, a don Francisco Basella Muñoz y don Ricardo Jover Beltrán.

Peticion: Hoy se ha dirigido al ministro de Instrucción el siguiente despacho: "Maestros Grupo Balmes aplauden propósitos V. E., y ruegan otorgue gratificación nocturna censo población, vida imposible grandes ciudades."

RELIGIOSAS Cultos para mañana: En la Compañía, Pilar, Santos Juanes, Santa Cruz, Sangre y Temple continúan los ejercicios del mes de Almas durante las misas, a las horas que se anuncian.

Movimiento de población DE ANTEAYER A HOY Distrito del Mar.—Nacimientos: Un varón. Defunciones: Una.

Distrito del Mercado.—Nacimientos: 3 varones y 2 hembras. Defunciones: 6.

Distrito de Serranos.—Nacimientos: Un varón y 2 hembras. Defunciones: 2.

Distrito de San Vicente.—Nacimientos: 4 varones y 3 hembras. Defunciones: 8.

Total: Nacimientos, 16; defunciones, 17.

CARTELERA Funciones para hoy TEATRO PRINCESA.—Por la noche a las 9:45: Los hipocritas.

TEATRO RUZAFIA.—Por la noche a las 9:30: Los postineros, Carceleras y La chica del Aguila o zapatero a tus zapatos.

ESLAVA.—Compañía de comedia.—Por la tarde a las 6 y por la noche a las 9:45: Populares. Lo dice la copla.

TEATRO OLYMPIA.—Por la tarde a las 6: Cristobalon y La cuerda floja.—Por la noche a las 9:45: La cuerda floja y Cristobalon.

TEATRO LIRICO.—Sesión única de cine de 5 tarde a 12:30 noche.

TEATRO REGUES.—Por la noche a las 9:30: Ciribitas, El portalet de la chunga y El sol de España.

D. O. M. Todas las misas que se celebrarán mañana 16 en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, Colegio del Patriarca, Real Capilla de Nuestra Señora del Milagro, iglesia del Temple (Padres Redentoristas) y Colegio de María Inmaculada (Servicio Doméstico), todo el mes, serán en sufragio de las almas de EL EXCMO. SEÑOR Don Luis Nieulant y Sánchez-Pleytès CONDE DE NIEULANT Y DE LA EXCMA. SEÑORA Doña Carmen Fernández de la Requera y Frigola CONDESA DE NIEULANT que fallecieron el 16 noviembre de 1897 y el 26 septiembre 1871. E. I. P. A.

D. O. M. Todas las misas que se celebrarán mañana 16 en la parroquial iglesia de San Martín, el 18, a las once, la que se dirá en el Camarín de la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, el ejercicio de Almas que el mismo día 18, a las cinco de la tarde, se hará en la iglesia del Salvador y otro ejercicio de Almas el 22, a las seis y media de la tarde, en la capilla de los Padres Camilos, calle de Náquera, serán en sufragio del alma de Don Máximo Pons y Raga Su viuda y familia suplican a sus amigos la asistencia a dichos actos. R. I. P.

Tratamiento científico y racional de LA HERNIA DESCENSO Y DESVIACIONES UTERINAS por el método C. A. BOER El Nuevo Método del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, es el único que procura, sin molestia ninguna aun haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

Goñac TERRY Esta casa regalará TRES magníficos automóviles OVEBLAND en combinación con la Lotería de Navidad. Por cada copa de coñac de las marcas COMPETIDOR (malla verde) V. O. (malla blanca), N. P. U. (malla dorada), exigese un cupón numerado con detalles del sorteo.

Dolor de muelas! Quitamos en el acto el dolor más insuportable y garantizamos para toda la vida la insensibilidad completa y el poder masticar desde el mismo día. No es necesario extraer ni una sola muela.

Doctor MARIANO PEREZ FELIU Tratamiento de las tuberculosis óseas y pulmonares, por procedimientos de sanatorio y quirúrgicos (pneumotorax, etc.). Cirugía general, matriz. Calle Clavé, 1 (edificio Olympia). Consulta, de doce a dos.—Teléfonos 1.605, Valencia.—2.725, Vedat.

BA-TA-CLAN (ANTES TEATRO MARTI) El Music-Hall de las carnes bonitas. Todos los días, a las 8:30 tarde y 10 noche, gran compañía de variedades, 35 notables canzonetas y baletinas, 38, y las atracciones de colossal éxito.

CLINICA del PRIMO Dr. VALLS Enfermedades de la mujer, secretas y de la piel. Electricidad, Dietoterapia. Consulta, de 10 a 2 y de 5 a 9. PALAU, 14, FRENTE A CORREOS. En esta clínica se inyecta gratuitamente el 606 a los enfermos pobres, todos los días laborables, a las ocho de la noche.

TERESITA PONS Jueves 19, notables debuts. Lunes, grandes debuts. Después de las funciones de tarde y noche, gran aperitivo y supper tango.

Concurso de ganado caballar de tiro de tiro

Como anunciamos, y organizado por la Asociación General del Reino, se celebrará en Sollana un Concurso de ganado caballar de tiro el día 28 del actual.

Podrán concurrir a él los ganaderos del partido judicial de Sueca, remitiendo las hojas de inscripción cumplimentadas a la Junta provincial de Ganaderos, Grabador Esteve, 13, 2.

Entre las condiciones del Concurso figuran las siguientes: Un mismo animal no podrá presentarse en dos secciones diferentes; los animales inscritos se someterán a las condiciones del programa y del reglamento; los animales que se presenten deberán hallarse en completo estado de salud, quedando su alimentación de cuenta de los dueños; el fallo del jurado será inapelable.

Habrán tres grupos: Caballos seccionales (con tres secciones); yeguas de vientre (con ocho secciones); y potros (potros y potrancas con siete secciones).

Para el primer grupo hay establecidos un premio de 100 pesetas, uno de 25 y menciones honoríficas; para el segundo, uno de 50, otro de 30, otro de 25 y menciones honoríficas; y para el tercero, 100 pesetas de la Diputación provincial, un premio de 50 pesetas, uno de 25, otro de 15 y menciones honoríficas.

Estos premios se entienden que son para los animales que figuren en cada una de las secciones.

TEATRALERIAS

Ruzafa

El estreno de "La chica del águila o zapatero a tus zapatos", de los señores Paso (hijo) y López Aramburu, hijo del señor López Silva, constituyó un franco éxito en este teatro, aplaudiendo el público las escenas más culminantes del sainete, que sin grandes pretensiones hace pasar agradable rato.

La interpretación maravillosa, con nombres de Adela Taberner, Patricia León e Ignacio León es bastante para darse cuenta de lo que se haría la obra.

Coadyuvaron a este éxito Concha Gorgé, Paco Tomás, Vivas y Villanar.

Apolo

Mañana martes debutará en esta favorecido teatro la notable compañía de ópera y zarzuela del teatro de Novedades, de Barcelona, que dirige el primer actor Anselmo Hernández, y cuyas huestes son ya conocidas de nuestro público, quien ha tenido para ellas, ya en otras ocasiones, sus más calurosos aplausos y sus mejores elogios.

He aquí la lista de la compañía: Actrices: Matilde Arias, Amparo Casamayor, Pilar Escudé, Matilde Gallardo, Carmen Gil, Dionisia Lahera, Rosario Mansilla, Teresa Más, Gloria Molina, María Ortiz, Carmen Ramos, Sofía Romero, María Sanz y Enriqueta Serrano. Primera bailarina, Mercedes Serra.

Actores: Emilio Alonso, Jaime Elias, Federico Esqueja, Anselmo Fernández, Antonio Gandia, Ricardo Garrido, José Marco, Alfredo Martínez, Enrique Molina, Manuel Murcia, Francisco Ruiz, Francisco Sanz y Eduardo Zaragoza.

Maestros directores y concertadores, José Espeña y Emilio Blay.

Apuntadores: Jesús Pérez, Luis Marín y Manuel Coronado.

30 profesores de orquesta, 30 coristas de una y otro sexo.

Escenógrafos: Muriel, Martínez Carl, Alarma, Fernández, Pastor, Vilharna, Castells y Santacruz.

Decorado expreso para todas las obras.

Jefe de maquinaria, José Durán. Sustreria, F. Gariglio, Zapateria, Carreras.

Repertorio y estrenos: La viuda negra, Molinos de viento, Cavalleria rusticana, Maruxa, Los cadetes de la reina, Bohemios, Los calabreses, La mujer ideal, Serafín el Pinturero, El crepúsculo, El húsar, Sr. alcaide, La bella Riseta, El señor Pandolfo, El asombro de Damasco, En Sevilla está el amor, La Geisha, El barbero de Lavapiés, Las golondrinas, Los salimbanchos, La verbenita de la Paloma, La mujer artificial, La temeraria, A ver si caídas de América, La temeraria del tabarín, La mascota, Las pilonas de Hércules, La araña azul, Bisones y talegas, Eva, El as y otras.

Como decimos, la temporada comenzará mañana con la preciosa ópera del maestro Vives "El señor Pandolfo".

Novedades

En la primera función de la tarde del viernes se estrenó un lindo juguete de nuestro estimado amigo señor Gayano, con el título de "Aga rat que ve la curva".

Chistes de buena ley, ambiente valenciano y gran movimiento escénico, son las condiciones que avaloran esta nueva producción del señor Gayano.

Los insistentes aplausos del público obligaron a comparecer al autor diferentes veces en escena. Sin embargo le felicitamos por este nuevo éxito.

Temas actuales

Don Octavio Sánchez Cortés

Se va de Valencia don Octavio Sánchez Cortés. El ascenso le lleva a Barcelona, la ciudad febril, en cuyos crímenes misteriosos pondrá la luz de su inteligencia y el entusiasmo de su voluntad inquebrantable, el funcionario ilustre. Pero Valencia, conociendo los méritos preciosos del sucesor, lamenta esta ausencia forzosa, afortunadamente tal vez no muy larga. Porque Sánchez Cortés, mejor dicho, don Octavio, a fuerza de intervenir durante años y años en los más sensacionales procesos, había llegado a ser una figura indispensable en la severa solemnidad de los juicios. Las gentes se apasionan en Valencia, quizás más que en parte alguna, por los debates judiciales de los grandes procesos. El espíritu, siempre inquieto y curioso de las multitudes, no puede permanecer indiferente a las sesiones en que se discute la vida, la libertad, el honor de un ciudadano. Todos los días un público, ávido de emociones, acude a presenciar las vistas. Hay individuos que desde hace lustros acuden todos los días a ocupar su puesto en los bancos, curiosos del dolor ajeno, que a veces es el propio dolor. Y los días en que ocupa el banquillo de los acusados un asesino, o un estafador famoso, cuyo enjuiciamiento hace revivir escenas terribles de sangre o menos trágicamente la hábil y audaz comedia que pone en las manos del artífice del delito unos fajos de billetes de Banco, que son una vida entera de placer, la gente, anhelante, invade la calle de Caballeros, los jardincillos de la Audiencia, la plaza de la Virgen, formando colas interminables, que soportan el sol caigueroso o la lluvia fría del invierno. En estos juicios actúa don Octavio. Y en el cuerpo enjuto, en el rostro pálido, de ojos brillantes, el cráneo un poco ladeado del fiscal, caen las miradas penetrantes de los espectadores, que quisieran en aquellos momentos adivinar en la faz impasible, hermética, la impresión que en el espíritu va produciendo la difícil esgrima de los debates.

Don Octavio, para Valencia, no es solo una figura preeminente de la magistratura. Don Octavio es un funcionario forastero, que ha llegado a ser valenciano. Todos le conocen en Valencia. Cuando se habla de "cosas de justicia" entre las gentes profanas, solo salta un nombre: el suyo. A raíz de un delito es un alivio para los espíritus santos conturbados por el crimen, saber que interviene el teniente fiscal. Los delirantes temblan al saber que ha de acusarles desde la banqueta del ministerio público don Octavio Sánchez Cortés.

Varios años de labor constante, inflexible, abnegada, han cimentado este prestigio. Desde hace cinco años, en casi todas las causas célebres que se han visto en nuestra Audiencia, ha actuado con acierto insuperable. En su labor no ha habido jamás flaqueza ni apasionamiento. La seriedad, la augusta seriedad de la justicia, respaldado siempre en sus actos "Don Octavio" llena más de un litro de la vida forense de Valencia. No es hora de repetir citas de procesos que conmovieron la ciudad. Vive bien amargamente su recuerdo en la memoria de todos!

Cuando informa Sánchez Cortés, el público, que se agolpa y estruja en la Sala, no turba un instante el silencio. Los bancos de abogados permanecen repletos. La elocuencia de Sánchez Cortés no tiene el brillo de una piedra preciosa, como en Ibáñez Rizo, como en Dualde, sino el de un acero, dura, inflexible, inexorable como un acero también tiene su frialdad y su rigidez, hasta que se funde en el ardor humano de la abominación del crimen. Entonces, la voz potente y clara llena los espacios de la Sala, y debe ser en los oídos del acusado como una maza que le golpea el cráneo.

Se va don Octavio. Antes de abandonar Valencia un banquete exteriorizará la admiración cordial que en tantos valencianos ha despertado. ¡Lástima que la severidad del cargo restringa estos actos a un círculo muy estrecho de personas! Pero no importa. La mayor satisfacción en estos casos es saber que sus esfuerzos y sus desvelos no han sido semilla en campo estéril. Don Octavio Sánchez Cortés se lleva el respeto de todos los hombres de corazón sano. Le sucede un magistrado que es un prestigio entre sus compañeros. Sin embargo, en su actuación, mucho ha de pesar el recuerdo de don Octavio.

FRANCISCO PONS.

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

está a la venta en Madrid en el kiosco que La Tribuna, diario gráfico de la noche, tiene establecido en la calle de Alcalá.

AL CERRAR

Se ruega a los señores directores y maestros de las escuelas graduadas de niños del caso de la capital, que se sirvan acudir el próximo jueves día 18, a las 10.30, a una reunión, que tendrá lugar en el local de la Inspección Médica Escolar, situada en la planta baja del excelentísimo Ayuntamiento.

Nacional

MADRID 13, 5.50.
De sábado a lunes
Resumen de noticias e impresiones

El Consejo de ministros que dejamos reunido al cerrar la edición del sábado, terminó a las nueve de la noche, y la nota oficiosa que de su resultado se facilitó a los periodistas confirmó que había tenido carácter administrativo. Pasó a estudio de los ministros de Hacienda y Trabajo la petición de una Cooperativa, formulada por el Centro de Funcionarios, como medida de momento en la cuestión del acuerdo del gobierno francés, elevando los derechos de introducción de vinos españoles, se acordó la elevación de derechos de algunos artículos que se importan; hablándose de las peticiones de los Sindicatos católicos de mineros y ferroviarios y de las conclusiones del Congreso médico celebrado en Valencia; quedó pendiente de estudio el proyecto de ampliación de comunicaciones telefónicas y por radio y cable, que importa 175 millones; quedaron autorizadas las obras de sondeo en los puertos de Santander y Valencia; dió cuenta el ministro del Trabajo de los antecedentes relacionados con la sindicación profesional. Los demás acuerdos carecieron de interés.

En la plaza de España lizo explosión un petardo, sin ocasionar desgracias.

Se ha firmado la escritura de constitución de la Sociedad madrileña de tranvías, con un capital nominal de 75 millones de pesetas, siendo español más de la mitad de este capital.

MADRID 13, 13.15.
En la Presidencia

El señor Dato recibió a los periodistas en el ministerio de Marina, diciéndoles que reinaba tranquilidad en la Península.

Añadió que a las seis de la tarde había Consejo en la Presidencia, y que en la presente semana quedarán firmados los nombramientos del episodio copado español vacantes.

Dijo que según le habían comunicado, en el Ferrol habían cesado en el trabajo 1.000 obreros de los arsenales, y que había pedido informes al general jefe del arsenal, quien le comunicó que estos obreros pertenecen a la Sociedad constructora, pues los del Estado continuaban trabajando, merced a una transferencia de crédito.

Manifestó que en Zaragoza se había declarado en huelga los tranviarios y transportistas, como protesta contra los patronos azucareros.

De Estado

En el ministerio de Estado se ha facilitado una nota oficiosa a los periodistas, manifestando que Inglaterra ha declarado rescindidos los contratos de aprovechamiento de carbón en sus costas, y que cuando cese la huelga de mineros se reanudarán la exportación.

Desórdenes

El jefe del puesto de la Guardia civil de Pozuelo (Cáceres) ha comunicado que hubo un alboroto en el pueblo, siendo apedreada la Guardia civil.

Esta se vió obligada a llevar una carga, resultando un paisano gravemente herido y algunos contusos.

Huelga solucionada

Según ha manifestado el gobernador civil de Zamora al ministro, han sido firmadas las bases de arreglo en los patronos y obreros, quedando solucionada la huelga.

Confirmó también la huelga de obreros tranviarios de Zaragoza.

La asamblea de la Democracia

En el teatro de la Zarzuela comenzó ayer la asamblea de la Democracia, bajo la presidencia del señor Leiroux, asistiendo bastante público.

Aseguró que los latifundios seguirán existiendo mientras cure el virus feudal.

Habló a continuación el señor Leiroux, manifestando que los políticos españoles se hallan incapacitados para conseguir el bienestar de la nación.

Negó que estos políticos hayan realizado el mal deliberadamente.

Negó que trate de convertirse en un dictador nacionalista, y dijo que el bolchevismo es una manifestación de deseos subalternos, encaminados a conquistar el poder.

La gobernación del Estado dijo—la miran los hombres conscientes no como un placer, sino como un sacrificio.

Se extendió en consideraciones sobre el particular, asegurando que la labor de la Democracia ha de consistir en evitar que se desaten las pasiones.

Los elementos intelectuales han de evitar tanto los espasmos del proletario, como los de la reacción.

Yo—dijo—no soy anarquista, pero no niego ese ideal, sino que lo combató noblemente.

Nunca como ahora es de mayor aplicación la frase de "odia el delito y compadecé al delincuente".

La asamblea terminó en medio del mayor orden.

La "Gaceta"

Inserta el diario oficial las siguientes disposiciones:

Anunciando que Noruega ha declarado caducados los convenios comerciales con España de 1902 y 1903.

Idem que Francia ha prohibido la exportación a Italia y Argelia de papel en bovinas.

Los dependientes de comercio

En la Casa del Pueblo celebraron ayer una reunión los dependientes de comercio.

La comisión nombrada al efecto manifestó que había convenido con los patronos unas bases para la solución del conflicto.

Las bases son:

Aumento de los sueldos del 10 al 40 por 100.

Redmisión de todo el personal.

Libertad de los detenidos.

Desahucio anual de 15 días.

Nombramiento de una comisión arbitral.

Depositar cinco pesetas para socorrer a los niños de Riotinto.

De Marrucos

De Larache comunican que regresó el general señor La Barrera con la Caballería.

Hoy regresará la Infantería y la Artillería.

Se han recaudado 10.000 pesetas para obsequiar a las tropas.

Se verificó una ración, estableciéndose nuevas posiciones.

Se ha afirmado que la codicia y la deslealtad han sido la causa más importante para determinar la crisis por que atraviesa el partido.

Han añadido que esta crisis se ha agudizado a causa de la captación personal.

Se ha manifestado que la frase de Maura "no tengo partido" ha sido mal interpretada, pues lo que ha rido decir es que carece de mesnadas.

Noticias de toda España

BARCELONA

Los oficiales sastres

Barcelona.—En un mitin celebrado por los oficiales sastres, han acordado continuar la huelga.

Se exceptúan los que confeccionan prendas militares, cuyos patronos han concedido un cuarenta por ciento de aumento.

En vista de ello, hoy han reanudado el trabajo 600 mujeres que trabajaban en dichos talleres.

A revisar

Pasado mañana marchará el capitán general a revisar las fuerzas de Villanueva y Geltrú, Tarragona, Valls, Reus y Vilafranca del Panadés.

Desaparecen

Se asegura que han desaparecido de Barcelona gran número de sin diecistas y anarquistas significados.

Incendio

En la fábrica de la señora viuda de Giralt, un incendio ha destruido esta mañana gran cantidad de balas de algodón.

Dice el gobernador

El señor Martínez ha manifestado que marcha por buen camino la huelga de oficiales sastres.

En el asunto de las subsistencias ha manifestado que piensa orientarse en personas entendidas en tan vital problema.

Ha celebrado el gobernador una conferencia con el director de los tranvías, llamándole la atención acerca del rumor de que los cobradores acaparar la calderilla.—Joaniquer.

ZARAGOZA

Hacia la huelga general

Zaragoza.—Se ha resuelto la huelga de mineros de Mequinena.

Hoy se han declarado en huelga los tranviarios, carreteros, alcoholeros y descargadores de las estaciones.

Mañana se declararán en huelga los del ramo de alimentación, para plantear durante la semana la huelga general, como protesta por las detenciones y disolución de las Sociedades obreras.

El gobernador ha ordenado la detención y encarcelamiento de las directivas de las Sociedades de tranviarios y descargadores de las estaciones, por no haber declarado la huelga dentro del plazo legal y sin previo aviso.

Ha llamado a los fabricantes, prohibiéndoles el despido de los delegados de talleres.

Se propone además imponer un correctivo al que falte a dicho mandato.—Mencheta.

Circular anulada

Ha quedado sin efecto la circular que publicó el Patronal sobre despido de los delegados obreros de fábricas y talleres.

Los damnificados

Se ha recibido una real orden para que los pueblos damnificados puedan retirar del Banco de España las cantidades correspondientes.

Detención

En Pedrola ha sido detenido un individuo llamado Mariano Padrón, que trataba de ejercer coacción sobre los trabajadores de las obras del cuartel de la benemerita.

Readmisión

Algunos operarios electricistas han visitado al gobernador, para que gestione sean readmitidos.

La empresa ha prometido admitir hasta formar el cupo completo, sin despedir a los estrolos.

Dimisión

Ha dimitido el jefe de los conservadores señor Castellano, por no haber atendido el Gobierno sus indicaciones acerca de la designación de candidatos.—Mencheta.

OIJÓN

La lucha electoral

Gijón.—Los republicanos se han reunido, acordando apoyar la candidatura del socialista don Teodoro Menéndez.

Luchará este frente a la candidatura reformista, de la que forma parte don Rafael Arias de Velasco, vicepresidente de la Federación Patronal.

Promete la elección ser fecunda en incidentes.—Mencheta.

Extranjero

La situación en Irlanda

Londres.—Los nueve sinn-feiners que, después de estar en la cárcel de Corke 93 días sin comer, y que por fin han vuelto a alimentarse, han obedecido a una recomendación de mister Arthur Griffith, vicepresidente de la República irlandesa, el cual les indicó la conveniencia de cesar en su ayuno y de prepararse a vivir de nuevo para Irlanda.

Algunos diarios lamentan que la decisión de reanunciar a ese medio de presión no haya sido tomada antes de la muerte de mister Mac Swiney. Se cree que la recomendación hecha por mister Griffith pone término por largo tiempo al recurso de la huelga del hambre.

Una ordenanza publicada ayer en la "Gaceta" de Londres, pone las vías férreas bajo la dirección de las autoridades militares y navales. El transporte y la posesión de la esencia de petróleo están sujetos al mismo control que el transporte y la posesión de armas y municiones. No se permite servirse de automóviles, salvo en la región de Dublin y de Belfast, donde, con todo, la circulación automóvil no es posible sin el correspondiente permiso.

Temporal en Buenos Aires

Buenos Aires.—Esta madrugada ha sorprendido a la población un ciclón violentísimo con un torbellino tal de agua y granizo, que los desagües de las calles eran insuficientes y las vías principales quedaron convertidas en ríos en pocos momentos.

Toda la parte baja de la población, cuyas calles conducen al puerto, eran caudalosos torrentes.

En el puerto se han registrado numerosos derrumbamientos, inundándose muchas casas.

El tráfico quedó suspendido durante algunas horas, y las líneas telefónicas y telefónicas han sido destruidas, quedando la población incomunicada.

Continúa la lluvia violenta. Hasta ahora no hay noticias de que hayan ocurrido desgracias; pero los destrozos son de mucha consideración.

Las relaciones entre Inglaterra y los Soviets

Londres.—"The Times" confirma la noticia de que el gobierno británico ha recibido la Nota dirigida por el gobierno de los Soviets, que está redactada en términos verdaderamente agresivos.

La Nota, que se considera como una verdadera provocación, puede fácilmente, en opinión de la prensa, tener como resultado inmediato la ruptura de las negociaciones seguidas con el fin de intentar una posible reanudación de las relaciones comerciales entre ambos países.

En ella se acusa a la Gran Bretaña de poner en juego toda clase de resortes para conseguir el fracaso de las negociaciones relativas al problema de la paz, y los delegados del gobierno de los Soviets declaran que las conversaciones actualmente en curso llegan a un momento decisivo, y que esperan que lleguen a dar un resultado práctico, porque en caso contrario abandonarían Inglaterra dentro de diez días.

Comisión económica.—Presidente, don Francisco Roig Morata; tesoro, don Francisco Tarín Ibáñez; contador, don Clemente Ramón Tomás; vocales: don Joaquín Chiner y Piomer y don Rafael Palop Ferrandis.

Miembros que componen la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Valencia, en virtud de las elecciones verificadas el día 7 de noviembre de 1920:

Primera categoría.—Don Mariano Ribera Cañizares, don Manuel Montesinos Esteve y don Francisco Martínez María.

Segunda categoría.—Don Gabriel Amat Amat, don Cándido Tadeo Sebastián y don Jaime Poch Garí.

Tercera categoría.—Don Francisco Roig Morata, don Manuel Duchas Oriols y don Clemente Ramón Tomás.

Cuarta categoría.—Don Miguel Amorós Navarro, señor conde de Torroel y don Maximiliano Martí Nícher.

Quinta categoría.—Don Juan Bautista Valldecabres, don Enrique Linares Martínez y don Matías Llop Lozano.

Sexta categoría.—Don Luis Iváñez de Lara, señor marqués de Ezzenarro y don Joaquín Chiner Piomer.

Séptima categoría.—Don Vicente Ferrer Gómez, don Rafael Palop Ferrandis y don Pedro Dauden Valero.

Octava categoría.—Señor marqués de Mascarell, don José A. Bertruz y don Vicente Lassaleta Miñuel.

Novena categoría.—Don Juan García Mustieles, don Francisco Tarín Ibáñez y don José Jiménez Casenoves.

DE LIVERPOOL 12.

Ofrecidas 4.200 medias cajas. Naranja.—300, de 26 a 30; 360, de 22 a 28; 504, de 20 a 29.

Demanda regular. Cebolla.—Primeras: 48, de 16 a 16/9; 50, de 16 a 16/9.

Segundas: 48, de 14/6 a 16; 58, de 16 a 19/9.

Demanda activa. Llegado vapor "Foubouline".

DE LONDRES 12.

Ofrecidas 11.740 cajas Denia y Valencia, del vapor "Dunda"; color regular y bueno.

300, de 26 a 28; 360, de 20 a 24; 504, de 21 a 24.

Poca muy pálida, de 15 a 28. Mercado cerró algo flojo.

Cebolla.—Sin cambio; demanda limitada. Legados "Monoy Spinar" y "Norva".

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton.

DE LIVERPOOL 13.

Vendidas 4.000 cajas de naranja del vapor "Otto Sinding".

300, de 25 a 26; unas pocas de 32 a 33; 360, de 18 a 28; 504, de 20 a 29; 420, de 34 a 36.

Vendidas 2.100 cajas de cebolla de los vapores "Campeador" y "Cataluña".

Primeras: 48, de 16 a 16/9; 58, de 18 a 19/6.

Segundas: 48, de 14 a 15/6; 58, de 18 a 19/6.

SUCESOS

Robo importante

Abriendo la puerta, al parecer con ganancia, han entrado ladrones en la fábrica de artículos de piel de los señores Solsona y Compañía, sita en la calle de Culla, números 5 y 6.

Se han llevado 14 docenas de pieles y dos docenas de carteras, valorado todo en unas 3.000 pesetas.

El jazo de guardia ha instruido diligencias.

Desgracia

La niña Josefa Vallbuena Giner ha tenido la desgracia de caer en su casa, calle de Flora, fracturándose la pierna derecha.

Ha sido curada en el Hospital, y el juzgado de guardia ha instruido diligencias.

Contrabando

Hoy se han hecho dos aprehensiones de tabaco, una por los guardias de Seguridad, que han detenido a un tal Luis Pérez Andrés, que iba reventando tabaco de estanco, ocupándole varios paquetes de picadura y cigarrillos.

La otra la han efectuado los individuos del resguardo de la Tabacalera, que han sorprendido en la calle de Jativa a Vicente Riera Vercher, conduciendo 160 paquetes de picadura, marca "La Palmesana".

Detenidos y tabaco han sido puestos a disposición del delegado de Hacienda.

Dos accidentes

